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творчій біографії історика зокрема, полягала в зовні безперешкодному існуванні 

та внутрішній несвободі.  
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Початок 1990-х рр. позначився в історії Грузії низкою міжетнічних 

конфліктів. Південноосетинська війна 1991–1992 рр. та війна в Абхазії 1992–

1993 рр. спричинили втрату офіційним Тбілісі Південної Осетії й Абхазії та 

появу т.зв. «тимчасово заморожених» конфліктів і самопроголошених республік 

[4, с. 85]. 

У 2008 р. ці проблеми знову загострилися. Головними причинами 

активізації конфлікту стали такі: 1) визнання незалежності Косово в 2008 р., що 

дало надію Південній Осетії і Абхазії; 2) недооцінка Заходом можливостей 

Москви втрутитися в новий етап розвитку етнічного конфлікту на території 

Грузії; 3) результати саміту НАТО в Бухаресті 2-4 квітня 2008 р., на якому 

Грузія й Україна приєдналися до Плану дій щодо членства в НАТО (ПДЧ 

НАТО); 4) підтримка Росією Південної Осетії та Абхазії, що фактично 

потрапили під її контроль; 5) прагнення офіційного Тбілісі силовим шляхом 
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розв’язати цю проблему й повернути втрачені території до складу Грузії. 

Загострення ситуації на кордоні між Південною Осетію та Грузією 

тривало наприкінці липня – на початку серпня 2008 р. У відповідь на численні 

провокації з боку південноосетинців грузинська армія уніч 8 серпня вступила 

до столиці Південної Осетії Цхінвалі. Було проголошено про відновлення 

територіальної цілісності держави. У цей же день Росія ввела свої війська, було 

розв'язано російсько-грузинську війну. Між 7 і 12 серпня 2008 р. Москва 

направила до Грузії 40 тис. військових. Уже в перші дні війни російські танки 

наблизилися до Тбілісі та перебували менш ніж за дві години їзди від 

грузинської столиці [2]. 

Грузини не були готові до серйозних боїв і не мали чітких оборонних 

планів. Звернувшись за допомогою до США, М. Саакашвілі почув, що Грузія 

«не є частиною НАТО, і що Вашингтон не зобов'язаний її захищати...» [4, с. 

185]. Насправді Росія не планувала захоплення Тбілісі, грузинська армія і без 

того була переможена. 7 серпня 2008 р. М. Саакашвілі з легкістю розв'язав війну, 

яку Грузія не могла виграти. А завершити її було набагато складніше, ніж 

розпочати. Грузія звернулася за допомогою до США. Дж. Буш вів переговори з 

В. Путіним і прагнув, щоб ЄС також чинили тиск на Росію з метою припинення 

війни. За результатами переговорів між Н. Саркозі і Д. Медведєвим, Росія 

вивела свої війська з районів, прилеглих до Абхазії і Південної Осетії, але 

залишила на їх територіях. У цьому сенсі «політика Заходу щодо реалізації 

своїх цілей провалилася...» [4, с. 214]. 

Отже, грузинсько-російський конфлікт похитнув упевненість країн Заходу 

в тому, що війни в Європі залишилися в минулому, а в сучасному світі їх не 

може бути. Саме тому Європа не помітила ознак наближення конфлікту [1, с. 

117]. Причини останнього корінилися не стільки у міжнаціональних 

протиріччях грузинського, абхазького і осетинського народів і не в необхідності 

визначення статусу їх етнічних територій, а у тому, що Росії цей конфлікт був 

необхідний для вирішення власних проблем у відносинах із Заходом взагалі і 
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США зокрема. 
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Поняття «психологічне благополуччя» близько пов'язане з такими 

поняттями, як душевне здоров'я, осмисленість життя , гармонія і відчуття 

цілісності. Як описував П. П. Фесенко у своїх роботах, психологічне 

благополуччя визначається не об'єктивною оцінкою або показником, а 

емоційним забарвленням відчуттів особистості з приводу власного життя. 

В опитувальнику «Психологічне благополуччя» К. Ріфф виділила шість 

основних компонентів даного терміна: позитивне ставлення до інших як 

здатність до емпатії і вміння дбати про добробут оточуючих, самосприйняття як 

показник усвідомлення і прийняття різних сторін «Я», автономність, яка 
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